

穗港生困封閉疫區 工聯會助尋居所棲身

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）2日有媒體報道稱一名在穗港生因送朋友回家被困於廣州番禺區的疫情封閉管理區域，導致在公園露宿5天。報道中還稱該港生向香港駐粵辦及工聯會廣州中心求助未能及時獲得協助。對此，香港文匯報記者6月2日致電工聯會廣州中心核實情況。據了解，工聯會廣州中心於5月31日接到該港生求助電話後，隨即第一時間與番禺區相關部門溝通聯繫，到6月1日當地街道辦即為港生在封閉管理區域內協調安排一處100多平米且家電齊全的住處，成功解決港生住宿問題。

根據求助者自己的講述，5月29日他撥打了香港入境處電話1868求助，但接線員了解到是內地政府防疫措施後表示香港政府無法介入。之後求助者表示自己又分別於5月29日和30日撥打了香港駐粵辦的官方電話，但無人接聽。香港文匯報記者查看日曆發現，5月29日和30日為周六和周日，若撥打官方座機電話可能會因為在非工作日無人接聽。最終，求助者在5月31日聯繫到香港駐粵辦，並通過駐粵辦的介紹在當天下午5點多電話聯繫到工聯會廣州中心求助。

工聯會廣州中心在接到港生電話求助後，第一時間聯繫了相關部門進行溝通處理。「5月31日，工聯會廣州中心辦公室接到這位港生電話求助，希望能協助其解決在封閉管理區域的住宿問題。」工聯會廣州中心主任邵建波表示，電話中港生自稱在華南理工大學就讀研究生，於5月28日晚送女朋友回到廣州番禺區的住處後，發現該

區域已實施封閉管理，故無法離開。「求助人在電話中提到，由於女朋友與家中長輩同住，不便提供住處，所以只能暫時在封閉管理區域內的公園借宿。」

已獲兩次免費核檢

據悉，工聯會在接到求助後，當即電話聯繫華南理工大學核實該港生信息，並第一時間與番禺區相關部門溝通解決方法。「求助人在電話中表示希望我們能夠派人幫助他即時離開封閉管理區域，但我們作為工聯會工作人員，同樣也要遵守和尊重廣州的防疫政策，我們能做的是盡快聯繫相應部門來解決。」邵建波坦言，相關部門與當地街道辦溝通後，在接到求助電話的1天時間內

就在封閉管理區域裏安排了一處100多平米且家電齊全的住處讓求助人入住。

「出於對求助人的關心，6月1日和2日我們都進行了電話回訪，求助人表示入住後已解決基本食宿問題，求助人暫住的小區內有小賣部可以購買食物和必需品，也可以叫外賣送到封閉區域的出入口，再自行前往領取。」邵建波透露，目前求助人情緒穩定，並對工聯會及當地街道辦提供的幫助表示感謝和理解。截至6月2日，當地防疫部門已為求助人提供2次免費核酸檢測，3日還將再次檢測。求助人也表示封閉管理區域內部分樓棟已開始陸續解封，相信自己所在小區也不會封閉太久。



朋友圈微博晒打疫苗 粤港人勿失機遇盡快接種

港在粵藝人：為建免疫屏障盡責

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）香港演員何家勁在接種完疫苗後，合照留影發朋友圈和微博，引來很多朋友點讚留言。原本朋友勸說年過六旬的他不用接種，但他不僅欣然前往，更呼朋喚友組團接種。和何家勁一樣的香港藝人不在少數，久居廣州的黃一山、駐紮東莞做自媒體博主的何俊軒，還有以

珠海橫琴為大本營的著名導演李力持，都在社交平台分享類似的接種動態。在他們看來，為了達到八成接種率建成群體免疫屏障，每一個人都應該有「人人為我，我為人人」的責任感。

「我打第一針的時候，廣東的疫情還沒爆發，當時預約、接種整個流程都很快速高效。」當下，何家勁在惠州設立的勁家莊遊客再度銳減，他也始終關注廣東各地疫情以及防控行情。他表示，打完疫苗當天，除了飢餓感變得有些強烈之外，毫無其他不良反應。「藉機我還吃了很多喜歡的美食。」

現身說法鼓勵朋友打針

分享接種動態的同時，何家勁也鼓勵大家積極接種。「身邊很多朋友原本還在觀望或者遲疑，但看到我都去打疫苗了，他們也都去打疫苗了。」何家勁笑說，「我有這樣一點積極的推動作用，挺好。」

家中老少可多層保護

這兩日在東莞接種完第一針的香港藝人何俊軒說，他一直在外工作，看到朋友圈不少朋友都在晒打疫苗，他也迫不及待上身邊

的好朋友一起去。他希望用自己的行動，為群體免疫盡好個人的責任。

香港演員黃一山久居廣州多年，如今居住的番禺區也有小區成為中風險地區。他此前一直在橫店拍戲，五月底剛回到廣州便抽出時間前往接種。「我一直都想要早點打疫苗，之前因爲工作，回到廣州就立馬預約了。」黃一山說，作為年輕人就應該積極接種。試想一下，如果家裏的老人、小孩「不幸中招」要去醫院隔離治療，該有多擔心和難受。接種當天，黃一山發現，雖然排長龍，但整個流程卻非常快速和高效，不到一個小時他就完成回到家中。

黃一山3日要飛上海參加活動，隨後趕去橫店拍戲。出發之前，黃一山前往醫院做好核酸檢測且打印報告，手機上的行程碼和健康碼都是綠色。「如果拿疫情作為一種病來看的話，醫治這種病的良藥一定少不了行程碼和健康碼。」黃一山一直都在關注香港和內地的防疫動態，在他看來，疫情時期社會要運轉，經貿

文旅活動要交流，市民能通過這兩個二維碼安全暢通出行，這才是真正的自由。

早前在香港珠海商會的組織下，香港導演李力持報名第一批接種疫苗，後因為工作離開珠海幾日，沒能和大家一起組團去打疫苗，他像錯過了一場老友聚會般有些遺憾。回到珠海，他立馬預約接種。現在，他已經完成兩針接種。

齊打疫苗香港才能通關

如今，廣東疫情反彈，李力持亦因此取消了廣州的幾場活動。不過他表示，對內地防疫有信心，大家都很合作，一條心抗疫，接種疫苗的積極性很高。

他也在朋友圈不斷分享香港的防疫動態。「我不明白大家在等什麼，香港這麼多針劑過期了的話，就太身在福中不知福了。」李力持直言，只有大家一起打疫苗，香港才能通關，重新煥發活力。「不要再等了，否則，蘇州過後無艇搭。」

在穗港博主：隔離物資有保障

感恩防疫人員

6月2日，身在廣州的香港博主王若龍在抖音上傳短片分享「我在隔離區」的居家隔離日記。王若龍的家位於荔灣區白鶴洞街道廣鋼新城，目前屬於疫情高風險區域，他也正在居家隔離。談到近來不少親朋擔心他生活無着，王若龍表示這方面完全無須憂慮，社區工作者為他們提供了無微不至的幫助，「今天還收到了社區免費派送的蔬菜、食品」。對於無私奉獻、辛苦勞累的防疫人員，他既心疼又敬重：「由衷地感動，對他們只有無言感激。」

王若龍表示，疫情發生以來，社區工作者一直奔波在抗疫第一線。5月26日凌晨一點，他所在的社區工作人員一家家地敲門，通知下樓去做核酸檢測。當時雖然檢測點排起了長龍，但由於組織得當而井然有序，他只花了20分鐘就完成檢測。待他回到家後，集中檢測活動還在通宵達旦地進行，工作人員沒有一刻停歇。

王若龍女友的哥哥和嫂嫂就是一線醫護人員，他對這個群體的辛苦程度有更切身的體會。「哥哥、嫂嫂和同事們爲了節約一套防護服，堅持『不吃不喝不上廁所』，堅守在檢測崗位。近來廣州酷暑和暴雨交替，他們防護服換下來時，皮膚都有一種『泡發』的感覺。」王若龍說，「以前都是在新聞報道裏看到這些醫護故事，現在就發生在我身邊，既感動又心疼，感受更加強烈。」

他說，他們雖然在居家隔離，但可以在家吹空調、看電影，而醫護卻要在這樣的高溫天氣下奮戰。「以前說謝謝更多是出於禮

儀，現在跟他們說謝謝，多了一份感恩和敬重。」

至於隔離期間的生活物資保障，王若龍則表示這完全不成問題。「今天還收到了社區免費派送的蔬菜、食品。」他現在依然能用手機在京東、盒馬、美團等平臺下單採購生活用品和食物，配送人員會放在指定區域，由小區物業負責派送到具體樓棟，再由身着防護服的工作人員將物資送上門，非常貼心溫暖。

王若龍和女友此前已經完成了兩針疫苗的接種。這次廣州疫情反彈更讓他意識到，作爲一個公民，積極接種疫苗也是一種貢獻。他希望港人也能躍躍接種疫苗，等穗港兩地疫情都得到有效控制後，能早日實現通關，回港看望親人。

●香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

香港文匯報訊（記者 蘆靜怡、郭若溪 廣州、深圳報道）2日，廣州市衛健委副主任劉勇在疫情防控發布會上表示，6月1日0時—24時，廣州市新增報告12例本土新冠肺炎感染者。而根據近日新增病例的區域分布及流調情況，荔灣區中南街、白鶴洞街的防控風險等級已經調整為高風險區域。對於此次疫情源頭的「零號病人」，廣州仍在進行溯源。廣州市疾控中心副主任周斌透露，廣西南寧境外返國人員不是廣州此次疫情源頭。此外，深圳衛健委2日晚間通報稱，確有一名深圳「5·21」鹽田港境外輸入關聯疫情的無症狀感染者，在核檢排查出陽性前，曾在東門的服裝批發市場逗留。

廣州此輪疫情面對的是在印度發現的變異毒株，而這種變異毒株也是首次在內地出現本地社區傳播。周斌表示，關於本輪疫情的源頭，有網友們猜測是已回到南寧的境外返回人員，「但通過我們前期溯源和調查，基本上已經排除了這條線」。目前，溯源工作仍在進行。

據了解，本輪疫情中，廣州首例發現確診個案、75歲的郭婆婆如今病情基本穩定，很快將可以出院。廣州醫科大學附屬市八醫院院長雷春亮2日介紹，郭婆婆雖然年齡大，核酸還未轉陰，但目前情況非常穩定，狀態良好，病情已基本沒有問題了，不日將出院。

為密接或次密接考生設逾20考點

距離內地高考只有3天，今年廣州的考生將面臨疫情加雨季的雙重考驗。在疫情防控形勢嚴峻的廣州，考生將如何參與高考？當天，廣州市副市長王東在發布會透露，廣州高風險地區的考生不進入中低風險區，統一安排在3個考點參加高考。同時，廣州將為新冠患者密接及次密接考生安排隔離考點，密接考生一人一個考場，次密接考生最多四人一個考場。

「今年，每個考點的備用考場都有所增加，其中一個作為備用的隔離考場，以應對考生突然發燒等突發情況。」王東表示，廣州全市將為密切接觸者或次密切接觸者考生準備的隔離考點20餘個。

廣東省教育廳廳長景李虎在發布會表示，廣東今年將涉考人員劃分為「七類人群」，採取不同防控措施，對全體考生實行考前14天連續健康狀況監測和7天核酸檢測兩個全覆蓋；對全體考務人員還要求做到疫苗接種全覆蓋，即三個全覆蓋。

深圳無症狀感染者增至15例

此外，2日下午，深圳東門商業街有商場封樓進行大規模核檢的消息在網絡上瘋傳，一度引發市民擔憂。深圳市衛健委2日晚間通報稱，6月1日，鹽田區新報告2例新冠病毒無症狀感染者，係鹽田區進行第三輪全域核酸檢測排查時在重點人群中發現。至此，「5·21」疫情深圳已累計排查出15例無症狀感染者。

其中，個案15楊某，女，42歲，居住在鹽田區東海麗景花園，為服裝攤檔檔主，與此前個案同一小區並有接觸史。5月24日、25日居家隔離期間核酸檢測結果均為陰性，5月28日在鹽田區第二輪全域核酸檢測中結果為陰性；5月31日在鹽田區第三輪全域核酸檢測採樣，6月1日核酸檢測初篩陽性，經深圳市疾控中心覆核陽性，深圳市第三人民醫院診斷為無症狀感染者。經初步判定，楊某的密切接觸者有6人，均已納入集中隔離觀察，目前核酸檢測結果均為陰性。

特寫

6月2日，身在廣州的香港博主王若龍在抖音上傳短片分享「我在隔離區」的居家隔離日記。王若龍的家位於荔灣區白鶴洞街道廣鋼新城，目前屬於疫情高風險區域，他也正在居家隔離。談到近來不少親朋擔心他生活無着，王若龍表示這方面完全無須憂慮，社區工作者為他們提供了無微不至的幫助，「今天還收到了社區免費派送的蔬菜、食品」。對於無私奉獻、辛苦勞累的防疫人員，他既心疼又敬重：「由衷地感動，對他們只有無言感激。」

王若龍表示，疫情發生以來，社區工作員一直奔波在抗疫第一線。5月26日凌晨一點，他所在的社區工作員一家家地敲門，通知下樓去做核酸檢測。當時雖然檢測點排起了長龍，但由於組織得當而井然有序，他只花了20分鐘就完成檢測。待他回到家後，集中檢測活動還在通宵達旦地進行，工作人員沒有一刻停歇。

王若龍女友的哥哥和嫂嫂就是一線醫護人員，他對這個群體的辛苦程度有更切身的體會。「哥哥、嫂嫂和同事們爲了節約一套防護服，堅持『不吃不喝不上廁所』，堅守在檢測崗位。近來廣州酷暑和暴雨交替，他們防護服換下來時，皮膚都有一種『泡發』的感覺。」王若龍說，「以前都是在新聞報道裏看到這些醫護故事，現在就發生在我身邊，既感動又心疼，感受更加強烈。」

他說，他們雖然在居家隔離，但可以在家吹空調、看電影，而醫護卻要在這樣的高溫天氣下奮戰。「以前說謝謝更多是出於禮

儀，現在跟他們說謝謝，多了一份感恩和敬重。」

至於隔離期間的生活物資保障，王若龍則表示這完全不成問題。「今天還收到了社區免費派送的蔬菜、食品。」他現在依然能用手機在京東、盒馬、美團等平臺下單採購生活用品和食物，配送人員會放在指定區域，由小區物業負責派送到具體樓棟，再由身着防護服的工作人員將物資送上門，非常貼心溫暖。

王若龍和女友此前已經完成了兩針疫苗的接種。這次廣州疫情反彈更讓他意識到，作爲一個公民，積極接種疫苗也是一種貢獻。他希望港人也能躍躍接種疫苗，等穗港兩地疫情都得到有效控制後，能早日實現通關，回港看望親人。

●香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道